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 ١

  .الإنسانتنقیة الدم والمناعة في 
ا الحیوی  ة وتحص  ل علیھ  ا غالب  ا م  ن تحط  یم الم  واد الطاق  ة لتق  وم بعملیاتھ   إل  ى الإنس  انتحت  اج خلای  ا جس  م  §

 .الأكسجینالغذائیة باستخدام 
یط رح خ ارج وبعض ھا ض ار ، ATPمث ل جزیئ ات ینتج من عملیات الھدم مخرجات بعضھا ن افع للجس م  §

 .الكربون و الفضلات النیتروجینیة أكسیدمثل ثاني الجسم 
  .الدم -٣لدمویة        ا الأوعیة-٢القلب         -١مكونات الجھاز الدوران  §

  
  الوظائف الرئیسیة لجھاز الدوران في الجسم؟

  .، فھو یربط بین أجھزة الجسم المختلفةیعتبر بمثابة جھاز نقل داخلي -١
جزیئات المختلفة ب ین ال دم ، عن طریق عملیات تنتقل فیھا الأیونات و الیحافظ على الاتزان الداخلي للجسم -٢

 ... خلوي من جھة أخرى ا و السائل بینالخلایمن جھة، و
الكرب ون الن اتج  أكس یدوینق ل ث اني ، خلایا الجسم إلىمن الجھاز التنفسي  الأكسجینینقل جھاز الدوران  إذ §

  .الجھاز التنفسي للتخلص منھ إلىمن عملیة  التنفس الخلوي 
ین ات وایون ات وض الامینی ة الفیتامالحم  زالغلوك ومث ل  الأمع اءوكذلك ینق ل الم واد الغذائی ة الممتص ة ف ي  §

  .تخزینھا أوخلایا الجسم لاستھلاكھا  إلىمن الجھاز الھضمي ، لكالسیوم والصودیوم والبوتاسیوما
  .الكلیة والجلد للتخلص منھا إلىم من خلایا الجس السامةكما ینقل الفضلات النیتروجینیة  §
  .جسمال أنحاءالخلایا الھدف في مختلف  إلىینقل الھرمونات من الغدد الصم  -٣
  .مفي في مقاومة مسببات المرضییتعاون جھاز الدوران والجھاز الل -٤
  

  
  :التركیب

بط الش عیرات الدموی ة ب ین مبطن ة و ت ر خلای ا طلائی ةیتكون جدار الشعیرات الدمویة من طبقة واحدة م ن  §
  . و تنتشر في جمیع أنحاء الجسم الدقیقة الشرایین و الأوردة

  :الآلیة  
یكون الضغط الاسموزي  إذ، ط مرتفعضغمن الشعیرة الدمویة ب الجانب الشریاني إلىیصل الدم من القلب  §

  .نحو الشعیرة اقل من ضغط الدم في الجانب الشریاني للشعیرة الدمویة
 الس ائل ب ین (س مى ییرش ح نح و الأنس جة حی ث  وأكس جین فان الماء و ما ب ھ م ن م واد غذائی ة ذلكنتیجة  §

 . للجسم الذي یشكل البیئة الداخلیة )خلوي
الخلای ا عب ر الغش اء البلازم ي بطرائ ق النق ل المناس بة لتس تخدمھا الخلای ا للقی ام  إلىتنتقل المواد الراشحة  §

 .بعملیات الایض ینتج من بعضھا فضلات نیتروجینیة وغازات تنتقل الى السائل بین خلوي
ارتف اع تركی ز  إل ىال ذي ی ؤدي  رالأمیبقى في الدم بعد عملیة الارتشاح مواد مثل البروتینات كبیرة الحجم  §

 .المواد في الجانب الوریدي من الشعیرة الدمویة
فینخفض ضغط الدم في الجانب الوریدي بشكل ملحوظ ویصبح اقل من الضغط الاسموزي داخل الشعیرة   §

وبھ ذا یع ود  الجان ب الوری دي للش عیرة الدموی ة إل ىانتقال الماء والمواد من الس ائل ب ین خل وي  یسبب مما
 .الدم إلىمعظم السائل بین خلوي وما بھ من مواد 
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الأنس جة  تیار ال دم بھ ذه الطریق ة ب ل یبق ى ج زء ف ي  باً إلىغاللا تعود كامل كمیة السائل بین خلوي  :ملاحظة
   .الدورة الدمویة عن طریق الأوعیة اللیمفیة إلىالذي یعود  اللیمفیسمى 

  
  :توفر لھ يالزفیر التوشھیق البعملیات  )يلجھاز التنفس(یقوم الجسم §
   .)بناء و ھدم(الأكسجین اللازم لعملیات الأیض  )١
 .تخلصھ من ثاني أكسید الكربون الناتج )٢
 .جدار الحویصلة من طبقھ واحدة من الخلایا الطلائیة یتكون §
ص لات من ھ تقریب ا إل ى داخ ل الحوی%٢١الھ واء الج وي ال ذي یش كل الأكس جینی دخل  في عملیة الش ھیق §

 .الھوائیة
المعتمد على فرق التركی ز عب ر ج دران الحویص لات الھوائی ة وج دران  بالانتشار البسیطینتقل الأكسجین  §

 .منھ إلى الأنسجةو ویصلات الھوائیة لیصل إلى الدمالشعیرات الدمویة التي تحیط بالح
ذ ینتش ر إل ى داخ ل الحویص لات ینتشر ثاني أكسید الكربون من الأنسجة إلى الدم الذي ینقلھ إلى الرئتین إ  §

عملی ة الزفی ر لإخ راج ث اني  ت تم ب ذلكو، المحیط ة بھ ا الھوائیة عبر ج درانھا وج دران الش عیرات الدموی ة
 .أكسید الكربون من الجسم

  
  الھیموغلوبین بالأكسجین؟ )ارتباط( ما العوامل الني یعتمد علیھا تشبع :سؤال

  -: الإجابة
  .الأكسجین زاد ارتباطھ بالھیموغلوبین یززاد ترككلما : تركیز الأكسجین -١
 .الإشباعیقل  )٧.٤(عن الرقم الطبیعي للدم  انخفض الرقم الھیدروجیني إذا: الرقم الھیدروجیني -٢
 للارتباط قابلیة الھیموغلوبین  تقلس  ˚٣٧حرارة النسیج قلیلا عن  ارتفعت درجةإذا : درجة الحرارة -٣

  .لأكسجین حراً للانتشار إلى الخلایابالأكسجین فیصبح ا                    
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 ٣

  :نقل غاز الأكسجین
 .لة ذائبیتھنظراً لق، ین على شكل غاز ذائب في البلازمایتم نقل كمیة قلیلة من الأكسج §
 .وھذا الطریقة الاكثر فعالیة فإن معظم الأكسجین یتم نقلھ بارتباطھ مع الھیموغلوبینلذلك  §
حی ث ینق ل  اكس یھیموغلوبین اً یس مىلیشكل مركب  الحمراء یا الدمالھیموغلوبین في خلابیرتبط الأكسجین  §

 .إلى الأنسجة التي تحتاج إلیھ
یرتبط كل منھا مع جزيء واح د م ن ، مركب بروتیني یحتوي على اربع ذرات من الحدي: الھیموغلوبین §

  . الاكسجین بتفاعل منعكس
  اكسھیموغلوبینھیموغلوبین                   + أكسجین 

  
 .)الاكسجین و الھیموغلوبین(مكونیھ إلى یتحلل،بین إلى الأنسجة التي تحتاج إلیھعندما یصل الأكسھیموغلو §
 .كسجین من جدیدلاالھیموغلوبین منزوع الأكسجین فیعود لحمل أ §

   از ثاني أكسید الكربون في الدم نقل غ
   -:رق منھاالرئتین بعدة ط إلىعبر الدم  الأنسجةفي  إنتاجھمن مكان  CO2ینتقل  )١

 .كما یلي عن طریق الدم%  ٩٣والباقي بنسبة  ل على ھیئة غاز ذائب في البلازماینتق CO2من % ٧  - أ
یسمى        مركباً  ینتقل بارتباطھ مباشرة بالجزء البروتیني لجزيء الھیموغلوبین مكوناً  CO2من % ٢٣  - ب

 .ھیموغلوبینكاربامینو
  كاربامینوھیموغلوبین         ثاني أكسید الكربون           + ھیموغلوبین 

  .إلى الحویصلات یتحلل إلى مكوینیھیصل الكاربامینوھیموغلوبین  عندماو
 .ثاني أكسید الكربون+ ھیموغلوبین كاربامینوھیموغلوبین                     

  : كما یلي HCO3 –الھیدروجینیة  اتالكربونینقل على ھیئة أیونات %) ٧٠( CO2 معظم  - ت
حمض  انزیم كربونیك انھیدریز ھذا الاتحاد لتكوین ویسرعالماء داخل خلایا الدم الحمراء  مع CO2 تحدی  - أ

     انزیم                             : H2CO3 الكربونیك
H2O + CO2                                    H2CO3                                                              

  نیك انھیدررییزكربو                                                  
 

HCO3الكربونات الھیدروجینیة  اتأیونو  +H ینیتحلل حمض الكربونیك إلى أیون ھیدروج  - ب
- :  

H2CO3                        H++HCO3
-  

HCO3 جینیةتغادر ایونات الكربونات الھیدرو  - ت
 .البلازما إلى الدم بالانتشار من خلایا -

  ).لاحظ انعكاس العملیات السابقة في الشعیرات الدمویة التي تحیط بالحویصلات الھوائیة(
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 ٤

تنتقل ایونات الكربونات الھیدروجینیة الى خلایا الدم الحمراء وترتبط مع ایونات الھیدروجین لینتج حمض   - ث
 .الكربونیك

 :ما یليحمض الكربونیك بدوره الى ماء وثاني اكسید الكربون ك یتحلل  - ج
 H++HCO3

-                                         H2CO3
   

 H2CO3                                                 H2O + CO2                                             
 .ربونینحل كاربو مینوھیموجلوبین داخل خلایا الدم الحمراء الى ھیموغلوبین وثاني اكسید الك  - ح
تركیزه في الدم اعل ى م ن  لانینتشر ثاني اكسید الكربون من الشعیرات الدمویة الى الحویصلات الھوائیة   - خ

 .تركیزه في الحویصلات
 .ثم التخلص من ثاني اكسید الكربون بعملیة الزفیر  - د

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  من خلایا الدم الحمراء الى البلازما فالحویصلھ CO2انتقال             من خلایا الجسم الى البلازما           CO2انتقال 
  
 
 

  
لت ر تقریب ا م ن ١.٥لیخ رج،الكلوی ة الأنبوبی ةلتر تقریبا من الس ائل الراش ح ف ي الوح دات ٢٠٠یرشح یومیا §

 .البول
  .ایونات ملحیة زائدةوالمواد النیتروجینیة و الماءیتكون البول من  §
  

  تكوین البول - ١
  :باربع عملیات ھيیتكون البول  §
  .الإفراز الأنبوبي -٢.               الارتشاح -١
  .تركیز البول -٤إعادة الامتصاص        -٣
 .العملیات سابقة الذكر تحدث في الأجزاء المختلفة من الوحدة الأنبوبیة الكلویة §
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 ٥

  :الأنبوبیة الكلویة الوحدة تركیب
 :الارتشاح )١
ع  ن طری  ق الش  رین ال  وارد یص  ل ال  دم  §

، الأنبوبی    ة الكلوی    ةإل    ى كب    ة الوح    دة 
م    ا ع    دا فترش    ح مكون    ات البلازم    ا 

الس  ائل  یس  مىو، جزیئ  ات البروتین  ات
س  ائلا ال  ذي رش  ح إل  ى محفظ  ة بوم  ان 

 .راشحا
م   ا تبق   ى م   ن ال   دم ف   ي الش   رین ینتق   ل  §

ثم في الشعیرات الدمویة الت ي ، الصادر
تح   یط ب   الأنبوبتین الملت   ویتین القریب   ة 

 .والبعیدة وبالتواء ھنلي
تس  اعد ف  ي زی  ادة فعالی  ة  أس  باب الت  ي §

  ...عملیة الارتشاح
ح   ت ض   غط وص   ول ال   دم إل   ى الكب   ة ت -١

  .عالي و ھو الضغط الشریاني
ویة في الكبة رقة جدران الشعیرات الدم -٢

 .و نفاذیتھا العالیة
بطء حرك ة ال دم ف ي الكب ة لأن الش رین  -٣

ین ال   وارد الص   ادر أض   یق م   ن الش   ر
مم  ا یعط  ي فرص  ة اكب  ر لعملی  ة ، إلیھ  ا

 .الارتشاح 
  
 :إعادة الامتصاص )٢
، والت واء ھنل ي، الملتوی ة القریب ة الأنبوب ةال دم عب ر ج دران  إل ىمن السائل الراشح % ٩٩یعاد امتصاص  §

 .المتبقي یخرج على شكل بول% ١، والقناة الجامعة، الملتویة البعیدة والأنبوبة
الامتص اص لاض طر  ع ادةإلولا عملی ة  أن والسببالامتصاص من العملیات المھمة جدا  إعادةتعد عملیة  §

ج  ف الجس  م  وإلاع  ن طری  ق عملی  ة الارتش  اح   یفق  دهش  رب كمی  ات م  ن الم  اء لتع  ویض م  ا  إل  ى الإنس  ان
 .وتعرض لخطر الموت

  
  :الإفراز الأنبوبي )٣
م ن ش بكة ، ایون ات الھی دروجین، مث ل ن واتج ای ض العق اقیر، تفرز المواد الإخراجیة التي لم یتم ارتشاحھا §

 .حیطة بالأنبوبة الملتویة البعیدة لتضاف إلى السائل الراشح بغیر عملیة الارتشاحالأوعیة الدمویة الم
  
  :تركیز البول )٤
ئل ب ین خل وي ذلك بسبب ارتفاع تركیز الم واد ف ي الس ابدرجة كبیرة، و یسھم التواء ھنلي في تركیز البول §

 .المحیط بالتواء ھنلي
 .ئل بین خلوي فیزید تركیز البولإلى السالى انتقال الماء من التواء ھنلي وھذا یؤدي إ §
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 ٦

  تنظیم عمل الكلیة  - ٣
 . تتخلص الكلیة من الفضلات النیتروجینیة الضارة بالجسم §
 .افظة على تركیز الأملاح في الجسمتسھم في المح §
 .في ثبات الرقم الھیدروجیني للدم تسھم §
 .تساعد في ضبط ضغط الدم §

  .ة والھرمونیةتخضع الكلیة في عملھا إلى السیطرة العصبی: ملاحظة
  :من المواد التي یفرزھا الجسم لتنظیم عمل الكلیة****

  .العامل الأذیني المدر للصودیوم -ج         .ھرمون الدوستیرون -ب         .الھرمون المانع لإدرار البول -ا
  
  :الھرمون المانع لإدرار البول -ا

         .ینظم الضغط الإسموزي للدم -١
  .یقلل حجم البول -٢ 
ع      ن طری      ق  ADHی      نظم إف      راز  §

مستقبلات تسمى  عصبونات متخصصة
 مراك  ز العط  شموج  ودة ف  ي  س  موزیةإ

 .في منطقة تحت المھاد داخل الدماغ
اس   تجابة لزی   ادة ھ   ذه المراك   ز  تنش   ط §

أي زی  ادة ف  ي ال  دم  الإس  موزي الض  غط
 .فیھتركیز المواد الذائبة 

الض غط الاس موزي ف ي ال دم  زیادة عند §
 فی    ھلم   واد الذائب   ة أي زی   ادة تركی   ز ا

ت س یالأ س موزیةترسل المس تقبلات الإ
عصبیة إلى النخامیة الخلفیة تحثھا على 

 .ADHإفراز
 إل ى طریق الدمینتقل ھذا الھرمون عن  §

الملتوی   ة البعی   دة والقن   وات  الأنابی   ب
ویزی  د م  ن نفاذیتھ  ا  الجامع  ة ف  ي الكلی  ة

إل  ى زی  ادة مع  دلات   ذل  ك ی  ؤدي، للم  اء
نحو الدم من ھذه  الماء إعادة امتصاص

، تركی   ز أكث   رالب   ول یص   بح الأنابی   ب 
  .ویقل حجمھ

مراك ز ب ت ؤثرجودة ف ي تح ت المھ اد الت ي ارتفاع الضغط الإسموزي للدم المستقبلات الإسموزیة المو ینبھ §
 .الإسموزيالضغط  لتقلیل ،شرب الماء ةدیازالعطش بإرسال سیالات عصبیة ل

وی نقص ، ی زداد حج م ال دم إذ، الدم إلى الأمعاءمن  امتصاصھة عند زیادة شرب الماء وزیاد یحدث العكس §
 .ADHإفرازمما یثبط ، الإسموزيضغطة 

 إع  ادةتق  ل  وبالت  الي، الملتوی  ة البعی  دة والقن  اة الجامع  ة للم  اء الأنبوب  ةانخف  اض نفاذی  ة  إل  ىم  ا س  بق  ی  ؤدي §
ارتف اع ض غط ال دم  إل ى وھ ذا ی ؤدي، فی نقص حج م ال دم وی زاد تركی زه، الأنابی بالماء في ھذه امتصاص 
 . الطبیعي الإسموزيحجمھ وضغطھ  إلىفیعود الدم  الإسموزي
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 ٧

  :ھرمون الدوستیرون - ب
 .سموزيلإینظم ضغط الدم وحجمھ والضغط ا: وظیفة الھرمون §
 .إنزیم رنینضغط الدم وحجمھ خلایا متخصصة في جدار الشرین الوارد لإفراز  نقصینشط  §
یس  مى  أخ  رب  روتین  إل  ىف  ي البلازم  ا  ویف  رزه الكب  د ینتج  ھجیوتنس  ینوجن ان ابروتین   الإن  زیمھ  ذا  یح  ول §

 .Iانجیوتنسین 
 .في الشرین الوارد ویضیقھ یؤثر IIانجیوتنسین إلى أخر إنزیم بواسطة Iانجیوتنسین  یتحول §
 .ستیرونودال إفرازقشرة الغدة الكظریة ویحثھا على  إلىبواسطة الدم  IIینتقل انجیوتنسین  §

  رنین إنزیم                                                          
  .Iانجوتنسین                    انجیوتنسینوجین )١

  أنزیم آخر               
     .IIانجیوتنسین                     Iانجیوتنسین   )٢                                  

 .مما یزید إعادة امتصاصھا، ة الملتویة البعیدة لایونات الصودیومنفاذیة الأنبوب زیادةلدستیرون أیسبب  §
وبالت الي ینتق ل الم اء م ن ، فی زداد ض غطھ الإس موزي، بما سبق یرتفع مستوى ایونات الص ودیوم ف ي ال دم §

في  الأنبوبة الملتویة البعیدة والقناة الجامعة باتجاه الدم حسب الخاصیة الإسموزیة أي الماء یتبع الصودیوم
 .حركتھ وبھذا یزداد حجم الدم وضغطھ ویعودان إلى المستوى الطبیعي

  :)ANF(العامل الأذیني المدر للصودیوم -ج
رنین  إنزیم إفرازفي القلب عند زیادة حجم الدم وضغطھ فیثبط  الأذینینمن  ANFتفرز المادة الكیمیائیة  §

 .ألدستیرونھرمون  إفرازتثبیط  إلىمما یودي 
ستیرون یعملان بصورة متضادة لتنظیم ودالأذیني المدر للصودیوم وھرمون الالعامل  أننلاحظ مما سبق  §

 .عمل الكلیة
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 ٨

  
، لذلك لا بد م ن وج ود نظ ام دف اع ع ن الجس م علیھ خطراً  الإنسانتشكل الأجسام الغریبة التي تدخل جسم  §

 .ضد ھذه الأجسام
  .ي یمكن أن تتحول الى أورام سرطانیةیجب على الجسم التعامل مع خلایاه التي تصبح غیر طبیعیة والت §

                              
  أنواع المناعة -١
، ولك  ن الإنس  انف  ي أج  زاء عدی  دة م  ن جس  م  المتنوع  ة أعض  ائھتت  وزع خلای  ا جھ  از المناع  ة و أنس  جتھ و  §

  :إلىحیث تؤدي ، العلاقة بینھا متكاملة
 .ارھامن آثالتعرف على الأجسام الغریبة و التخلص منھا أو   - أ

   .ام عند التعرض لھا في مرات أخرىتزود الجسم بالقدرة على تعرف ھذه الأجس  - ب
 : المناعیة یتم القضاء على الأجسام الغریبة عن طریق نوعین من الاستجابة §

  .عیة طبیعیة غیر متخصصةاستجابة منا  - أ
  .استجابة مناعة مكتسبة متخصصة  - ب

  
  تشمل :مناعة طبیعیة غیر متخصصة  -أ

  :الأولخط الدفاع  -١
   .دموع العین -د.        الجلد إفرازات -ج        .الأغشیة المخاطیة -ب.        الجلد -أ

  :خط الدفاع الثاني -٢
  .خلایا أكولة، بروتینات متممة، خلایا قاتلة طبیعیة و التھابات

  
  :خط الدفاع الأول

  .داخل الجسم إلىیمنع الجلد السلیم مرور مسببات الأمراض  :الجلد -١
بات الأم راض م ن تمنع الطبقة المخاطیة المبطنة للقناة الھضمیة و القن اة التنفس یة مس ب :الأغشیة المخاطیة -٢

  .دخول خلایا الجسم
یح د م ن ) ٥-٣( ب ینیتراوح  روجینیاً ھید الجلد من عرق و مواد دھنیة رقماً  إفرازاتتوفر : الجلد زاتإفرا -٣

  .البكتیریا على الجلد أنواعنمو كثیر من 
  .مذیبات لما قد یصل لھا من أجسام تحتوي دموع العین على أنزیمات ھاضمة و :دموع العین -٤
  

  : خط الدفاع الثاني
القاعدی  ة  الخلای  ا البیض  اء یمثلھ  امس  ببات الأم  راض و تحلیلھ  ا و بلعم  ةلھ  ا الق  درة عل  ى  :الخلای  ا الأكول  ة -١

  .والخلایا الأكولة الكبیرة
  .بالفیروسات و الخلایا السرطانیة ل جسم الخلایا المصابةتحل :خلایا قاتلة طبیعیة -٢
ما تحدث سلسلة حفز أحدھ إذامن البروتینات مجموعة وتوجد في الدم وھي : )المتممة(البروتینات الوقائیة -٣

  .مثل البكتیریاتحلل مسبب المرض  إلىفي النھایة  من التفاعلات تؤدي
الص  اریة  مث  ل الخلای  ا، م  ن الخلای  اع  دة  أن  واع ھ  اتفرز :الالتھ  اب ف  ي النس  یج تس  بب بروتین  ات خاص  ة -٤

  .المواد الغریبة و مسببات الأمراضكاستجابة موضعیة لدخول 
ح رارة الجس م و النس یج ث ح الات م ن الحساس یة و ترف ع درج ة تنشط ھذه البروتین ات المتمم ة و تح د: لیةالآ

  .المصاب
ف ي  تش تركوالبروتین ات المتمم ة جمیعھ ا ، قاتل ة الطبیعی ةوالخلای ا ال، یشار إلى أن الخلایا الأكولة الكبیرة §

  .خطي الدفاع الثاني والثالث
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 ٩

   :)خط الدفاع الثالث(مناعة مكتسبة متخصصة -ب
آلی ات تمكنھ ا  ئھا علىاوبعض مسببات الأمراض من تخطى خطي الدفاع الأول و الثاني بسبب احت تمكنت §

 .عن طریق الاستجابة المناعیة المكتسبة الثالث الدفاععندھا یأتي دور خط ، من عدم التأثر بھما
وم واد تتفاع ل م ع مس بب الم رض نفس ھ دون ، وذلك بإنتاج خلای ا خاص ة متخصصةتكون ھذه الاستجابة  §

 .غیره
مول د  ،تسمى المادة أو الجسم الغریب الذي یحف ز الاس تجابة المناعی ة المتخصص ة م ن قب ل جھ از المناع ة §

  .الضد
    

  اعة مكونات جھاز المن -٢
  :ویتكون منمن مجموعة من الأعضاء والأنسجة المنتشرة في مختلف أجزاء الجسم  یتكون جھاز المناعة

  .النسیج المصاحب للطبقات الطلائیة -ج    .    أعضاء لیمفیة ثانویة -ب.        أعضاء لیمفیة رئیسیة -ا

  :أعضاء لیمفیة رئیسیة تشمل -أ
  :نخاع العظم - ١
  .لمناعةن خلایا الدم المختلفة و خلایا جھاز اعیة تكوّ یحتوي على خلایا جذ §
  . )B(البائیة تتمایز فیھ الخلایا اللیمفیة  §
  : الغدة الزعتریة - ٢
  . )T( التائیة  الآتیة من نخاع العظم إلى خلایا لیمفیة تتمایز فیھا الخلایا اللیمفیة §

  : أعضاء لیمفیة ثانویة و تشمل -ب
  .اللیمفیةالخلایا الأكولة و الخلایا ب عدة، تمتلئ بالدم، وعضو لیمفي فیھ جیو :الطحال - ١
و الخلایا تراكیب توجد على طول الأوعیة اللیمفیة ، فیھا جیوب عدة تمتلئ بالخلایا اللیمفیة  :العقد اللیمفیة- ٢

  .الأكولة
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 ١٠

  :سیج المصاحب للطبقات الطلائیة الن -ج
  .)B(حتوي على خلایا لیمفیة وی، الدقیقة نسیج لیمفي یبطن أجزاء من الطبقة الطلائیة للأمعاء

  
  :ملاحظة
 .الجسم الدفاع عنفي  تحتوي أعضاء و أنسجة جھاز المناعة على خمسة أنواع من الخلایا التي تسھم معاً  §
  
  : الخلایا ذات الزوائد - ١
     .الأنسجة اللیمفیةجد في الجلد والطبقة المخاطیة و، حیث تولمولدات الضد الغریبة مشھرة لایاخ §
  .السایتوكایناتتفرز أنھا تنشط الخلایا اللیمفیة و إذللخلایا ذات الزوائد دور في الاستجابة المناعیة  §
  
  :)بلعمیة(الخلایا الأكولة الكبیرة - ٢
  .مسبب المرض إشھارتعمل على  §
  .السایتوكاینات إفراز §
  
  :قاتلة الطبیعیةالخلایا ال - ٣
  خلایا لیمفیة كبیرة محببة السیتوبلازم §
  .یة و الخلایا المصابة بالفیروساتتقتل الخلایا السرطانو السایتوكاینات تفرز §
  
  :Bالخلایا اللیمفیة  - ٤
 .مسبب المرض إشھارلھا دور في  §
  .تفرز السایتوكاینات §
  .یا بلازمیة تفرز الأجسام المضادةتتمایز إلى الخلا §
  
  : Tالخلایا اللیمفیة  - ٥
  .ایتوكایناتتفرز الس §
  .   لفیروساتتقتل الخلایا المصابة با §
  
  آلیة عمل جھاز المناعة  -٣

  : بات الأمراض بطریقتین تستجیب الخلایا اللیمفیة  لدخول مسب
  .مسؤولة عنھا Tو تكون الخلایا اللیمفیة : لویةالاستجابة الخ  - أ

 .Tمسؤولة عنھا بمساعدة خلایا  Bو تكون الخلایا اللیمفیة : الاستجابة السائلة  - ب
الاستجابة المناعیة وھي خلایا تشھر مولد الضد المسبب للمرض على غشائھا  للخلایا المشھرة دور مھم في

  .  Bخلایا، الخلایا ذات الزوائد، الخلایا الكولة الكبیرة :وأنواعھاالبلازمي 
  
  :Tة عمل الخلایا اللیمفیة آلی - أ

  :ھي Tیوجد أربعة أنواع من الخلایا اللیمفیة 
١- T ٢.        المساعدة- T ٣      .  القاتلة- T ٤.        المثبطة- T الذاكرة.   
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 ١١

  :المساعدة Tخلایا  - ١
  . ا مناعیة أخرىتسھم ھذه الخلایا بدور كبیر في مناعة الجسم بمساعدة خلای §
  

   ؟المساعدة في مناعة الجسم T  اكتب بخطوات آلیة عمل خلایا:سؤال
الخلای  ا ذات الزوائ  د مول  د الكبی  رة و الأكول  ةتش  ھر الخلای  ا  §

  . لضد على سطوحھاا
المساعدة   T یرتبط مستقبل مولد الضد الموجود على خلیة §

 .مع مولد الضد المشھر
 : إلىتمایزھا ب ھذا الارتباط انقسام الخلایا ویسب  §

  .الذاكرة Tسلالة خلایا  )١
 .مساعدة النشطة Tسلالة خلایا  )٢
نش   طة م   واد كیمیائی   ة تس   مى المس   اعدة ال Tتف   رز خلای   ا  §

  :علىتعمل نات سایتوكای
قبل مول د الض د الحامل ة لمس تالمس اعدة  Tتنشط خلای ا   - أ

  . نفسھ على الانقسام
  . اتلة على مھاجمة الخلایا المصابةالق Tتحفز خلایا   - ب
  .الذاكرة Bمضادة و خلایا  خلایا بلازمیة تفرز أجساماً  لإنتاجعلى الانقسام  Bتحفز خلایا   - ت

  - :القاتلة  Tخلایا  - ٢
  :القاتلة Tل آلیة عماكتب بخطوات  :سؤال
 .لقاتلة من خلایا الجسم المصابة بالفیروسات والخلایا السرطانیةا Tتتخلص خلایا  §
 فتتعرف خلایا ، القاتلة بعد أن تشھر الخلایا المصابة جزءا من مولد الضد المسبب للمرض Tتعمل خلایا  §

 T ونتیجة لذلك القاتلة مولد الضد الغریب وترتبط بھ. 
لخلی ة الغش اء البلازم ي ل ثق وب ف ي إح داث تعم ل عل ى رف ورینب مادة كیمیائیة تدعىالقاتلة  Tتفرز خلایا  §

   .إلیھا وانفجارھاالجسم  مما یؤدي إلى دخول سوائل بالمرضالمصابة 
 .الخلیة المصابة و تحلل نواتھا إلىخاصة محللة تدخل  أنزیمات القاتلة Tتفرز خلایا  §
 .ى مصابةالقاتلة للتخلص من خلایا اخر Tتنطلق خلایا  §
  . خلایا ذاكرة إلىالقاتلة  Tتتمایز بعض خلایا  §
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 ١٢

  ؟ یا السرطانیة و الخلایا المصابةالقاتلة على الخلا Tكیف تتعرف خلایا  :سؤال
  تختل ف  ض د مول داتتحمل على غشائھا البلازمي على الخلایا السرطانیة لأنھا تتعرف الخلایا القاتلة  :الإجابة

  .ء البلازمي للخلایا الطبیعیةلغشاعن تلك الموجودة على ا
  
  : الذاكرة Tآلیة عمل  -٣
الض د نفس ھ ذاكرة قاتلة تحمل جمیعھا مس تقبلات مول د  Tذاكرة مساعدة و خلایا  Tیوجد في الجسم خلایا  §

  .إنتاجھاالذي سبب 
  .لتقوم بالآلیات السابقةیتم تنبیھھا مرة ثانیة للجسم فإنھ  إنتاجھاعند دخول مولد الضد الذي سبب  §
  
  :المثبطةTآلیة عمل  -٤
  : المثبطة T خلایا فان القضاء على مولد الضد الغریب بعد §

  .البلازمیة للأجسام المضادة Bخلایا  إنتاجوقف  على تفرز مواد تعمل  - أ
 .تنظم الاستجابة المناعیة أنھاأي ،القاتلة Tوقف عمل خلایا  على تعمل أخرى تفرز موادكما   - ب

  
  :B ةالخلایا اللیمفی لآلیة عم -ب
  :عند Bتنشط خلایا  §

  .لموجودة على الغشاء البلازمي لھاارتباط مولد الضد الغریب بمستقبلاتھ ا )١
 .بتأثیر السایتوكاینات )٢
  :و تتمایز لتنتج نوعین من الخلایاالنشطة  Bتنقسم خلایا  §
  .الذاكرة Bخلایا  -٢ خلایا بلازمیة        -١
وتنتج خلایا الس لالة جمیعھ ا أع دادا كبی رة ، فیة واحدة سلالةتشكل الخلایا البلازمیة التي تنتج من خلیة لیم §

 . المضادة لمولد الضد الغریب الأجساممن النوع نفسھ من 
وھو النوع ، لا تستطیع الأجسام المضادة المنتجة بھذه الطریقة سوى مقاومة نوع واحد من مولدات الضد §

 .نفسھ الذي سبب إنتاجھا
تحمل مستقبلات خاصة بمولد الضد الجدید ان  Bان على خلابا لیفیة ف، مولد ضد آخرلكي یقاوم الجسم  §

 .تعید الكرة لتصبح قادرة على مقاومة النوع الجدید من مولدات الضد
مض ادة عل ى  أجس املوج ود ، أخ رىالجس م م رة  إلىتستجیب عند دخول مسبب المرض  الذاكرة Bخلایا  §

وتك ون خلای ا بلازمی ة تف رز ، م رة ثانی ة سطوحھا تتعرف مسبب المرض بسرعة عن د تع رض الجس م ل ھ
 .مضادة لھ أجساما
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 ١٣

  
 :وتؤثر فیھا بطرائق عدةترتبط الأجسام المضادة مع مولدات الضد  §
ت رتبط  ث م، ترتبط الأجسام المضادة بالغشاء البلازمي للخلیة المسببة للمرض: تنشیط البروتینات المتممة  )١

بع  دھا البروتین  ات المتمم  ھ ثقوب  ا ف  ي الغش  اء  ح  دثت، فتنش  طمض  ادین  جس  مینالبروتین  ات المتمم  ھ م  ع 
 .مما یودي الى تحللھا،خلیةداخل ال إلىفتدخل السوئل ، البلازمي للخلیة المسببة للمرض

 الأكول ةفتنش ط الخلای ا ، مولدات الضد وتسبب ترس بھاالأجسام المضادة مع ترتبط  :ترسیب مولدات الضد )٢
 .لتقوم بعملیة البلعمة

مما ی ودي ، نفسھ من مسببات المرض بمجموعةیرتبط الجسم المضاد الواحد : ضد معاتجمیع مولدات ال  )٣
 .لتقوم بعملیة البلعمةفتنشط الخلایا الأكولة ، معا تجمیعھا إلى

م ن  ب أجزاء مح ددةت رتبط الأجس ام المض ادة : مول د الض دمواقع الارتب اط الموج ودة عل ى س طح  إغلاق  )٤
فتنش  ط ، بخلای  ا الجس  م وإلح  اق الض  رر بالجس  م طم  ن الارتب  ا ھفیمنع  ، الغش  اء البلازم  ي لمس  بب الم  رض
  .الخلایا الأكولة لتقوم بعملیة البلعمة
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 ١٤

 
  :الذاكرة Tعمل و الذاكرة Bقارن بین عمل : سؤال 

B أجس ام مض ادة عل ى س طوحھا لوج ود ، تستجیب عند دخول مسبب المرض إلى الجسم مرة أخ رى: الذاكرة
  .مضادة لھ وتكون خلایا بلازمیة تفرز أجساما،رف مسبب المرض بسرعة عند تعرض الجسم لھ مرة ثانیةتتع
  
T السیتوكاینات فتفرز أخرىدخل الجسم مرة  إذا إنتاجھاتعمل على تذكر نوع مولد الضد الذي سبب :الذاكرة.   
  

  
  .نقص المناعة البشري فیروس  :المسبب §
 Tشري خلای ا فیروس نقص المناعة الب یھاجم §

  :فیتأثر جھاز المناعة بثلاث طرائقالمساعدة 
المس   اعدة  Tیتك   اثر الفی   روس داخ   ل خلای   ا  )١

المصابة فتنفجر و تنطلق منھا نسخ جدی دة م ن 
خلایا مساعدة أخرى ، ھكذا  يالفیروس تؤثر ف

 Tأن ی    تم القض    اء عل    ى أغل    ب خلای    ا  إل    ى
  .المساعدة

ھ ا المص ابة م واد مثبط ة تث بط ب Tتفرز خلایا  )٢
  .الأخرى لمسببات الأمراض Tاستجابة خلایا 

 Tمولد الضد على خلایا  إشھاریمنع الفیروس  )٣
  .المساعدة المصابة
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 ١٥

  
  .وحقنھا في شخص اخر مستقبل، او اخذ الدم جمیعھ من شخص متبرع، اخذ بعض مكوناتھ بنقل الدمیقصد 

  یھتم الاطباء عند اجراء عملیات نقل دم ب
  .د على سطح خلایا الدم الحمراء للمتبرعنوع مولد الضد الموجو -١
 .نوع الجسم المضاد في بلازما دم المستقبل -٢

  
  ABOنظام  -١
وتؤدي ، عندما لاحظ ان بعض عملیات نقل الدم تفشل، اكتشف ھذا النظام الطبیب النمساوي لاندشتینر §

  .احیانا الى وفاة الشخص المستقبل
 .الانسان فصائل دم رئیسةفياستطاع بعد ذلك تحدید اربعة  §
او احدھما من البروتینات ،صنفت فصائل الدم الى اربعة فصائل اعتمادا على وجود او غیاب مادتین §

 .السكریة على الغشاء البلازمي لخلایا الدم الحمراء
 .B ومولد الضد Aاطلق على المادتین مولد الضد  §
§  

  
  
  
  
  
  
  
  
یؤدي الى تجمع خلایا الدم ، مع جسم مضاد من النوع نفسھ، اجتماع مولد ضد معین: تفاعل التخثر §

  .وقد یؤدي الى الموت، مما یؤدي الى انسدادھا، الحمراء وترسبھا في الاوعیة الدمویة الضیقة
  
  

  .النظام الریزیسي -٣
 .او غیابھ على سطوح خلایا الدم الحمراءلضد الریزیسي یحدد ھذا النظام وجود مولد ا §
والذین لیس ، موجبو العامل الریزیسي ا نھمRhفي ھذا النظام یعرف الأشخاص الذین لدیھم مولد ضد  §

 .بأنھم سالبو العامل الریزیسي Rhلدیھم مولد ضد 
بل تتكون فقط ، ل الریزیسيفي الحالة الطبیعیة في دم سالبي العام Rhلا یوجد اجسام مضادة لمولد الضد  §

لذلك یجب الأخذ في الاعتبار نوع فصیلة الدم في ، Rhعندما یتعرض ھولاء الاشخاص لمولد الضد 
 .النظام الریزیسي عند إجراء اي عملیة نقل دم

  
، دون حصول اثار جانبیة  الشكل المجاور یوضح امكانیة نقل الدم §

عام حسب نظام مستقبل  ABویتبین ان الشخص الذي فصیلة دمھ 
ABO ، اما الذي فصیلة دمھO فھو معط عام حسب ھذا النظام. 
  

  

  نوع الجسم المضاد  نوع مولد الضد  فصیلة الدم 
A A B 
B B A 

AB A , B لا یوجد 

O لا یوجد  A , B 
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 ١٦

  :ABOملاحظات على نقل الدم حسب نظام فصائل الدم 
  .كل فصیلة دم تعطي نفسھا -١
  .معطي عام Oفصیلة الدم  -٢
  .لا تاخذ الا من نفسھا Oفصیلة الدم  -٣
 .مستقبل عام ABفصیلة الدم  -٤
 . نفسھالا تعطي الا ABفصیلة الدم  -٥

 
  :Rhبالنسبة للعامل الریزیسي 

  .فصیلة الدم السالبة تعطي السالبة والموجبة -١
  .فصیلة الدم الموجبة تعطي الموجبة فقط -٢
  

  لما تعد معرفة العامل الریزیسي مھمة لاغراض الحمل؟) س
موجب قد یؤدي زواج رجل موجب العامل الریزیسي بامراة سالبة العامل الریزیسي الى حمل جنین  §

 .سائد على جین عدم وجوده Rhوذلك لان جین وجود مولد الضد ، العامل الریزیسي
تتسرب خلایا دم حمراء خاصة بالجنین الى دم ،في اثناء عملیة الولادة وانفصال المشیمة عن جدار الرحم §

كما ، Rhضد لان دمھا لا یحتوي على مولد ال، فتستجیب الام لھا بانتاج اجسام مضادة لا تؤثر فیھا، الام
 .انھا لا تؤثر في الجنین نفسھ لانھ یكون قد ولد

اذا حملت الام جنینا اخر موجب العامل الریزیسي فان ، وفیما بعد، تبقى ھذه الاجسام المضادة في دم الام §
مسببھ تحلل خلایا الدم الحمراء الخاصة ،الاجسام المضادة ستتسرب عبر المشیمة من الام الى الجنین

  .بما وفاتھبالجنین ور
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 ١٧

  كیف تعالج ھذه الحالة؟
مما ، بعد ولادة الطفل موجب العامل الریزیسي، Rhتعالج باعطاء الام حقنة من الاجسام المضادة لمولد الضد 

وبذا لا تتكون اجسام ، في اثناء الولادة یؤدي الى تحلل خلایا الدم الحمراء التي تسربت الى دم الام من الجنین
  .مضادة في دم الام

  
  كیف یتم تحدید فصیلة الدم عملیا؟

 Aیتم ذلك باضافة قطرة من الاجسام المضادة 
الى قطرة دم من الشخص المراد تحدید فصیلة 

الى قطرة  Bوقطرة من الاجسام المضادة ، دمھ
الى  Rhوقطرة من الاجسام المضادة ، دم ثانیة

  .قطرة الدم الثالثة
اذا حصل تفاعل تخثر في واحدة او اكثر من 

دل ذلك على ان دم الشخص ، رات المقط
یحتوي على مولدات ضد من نوع من الاجسام 

  .المضادة التي تفاعلت معھا
  

  : ملاحظة
مكان حدوث التخثر ھو فصیلة الدم حسب  -١

  .ABOنظام 
بالنسبة للعامل الریزیسي اذا حدث تخثر  -٢

اما اذا كانت القطرة غیر ، فصیلة الدم موجبة
  .لبةمتخثرة فصیلة الدم سا

  
  
  
  
  
  

  
  .تم بحمد الله
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  :الصحیحة فیما یلي الإجابةضع دائرة حول رمز 
  ٢٠٠٥: إلىبسبب التمارین الریاضیة یؤدي  الإنسانزیادة حموضة دم  §
 تحلیل مركب أكسیھیموغلوبین) ب      ھیموغلوبین         بال الأكسجینزیادة ارتباط ) أ

  الكربون بالھیموغلوبین أكسیدثاني  تقلیل ارتباط) د                            تقلیل من سرعة التنفس    ) ج
  
  ٢٠٠٧صیفي : معالجة المریض بإزالة الجین المصاب ووضع جین طبیعي مكانھ تمثل أحد الآمال الواعدة لــ  §
      ھندسة الجینات) ب                                         ھندسة البیئة    ) أ

 الاستنساخ) د                                     خریطة الجینات    ) ج
  
  ٢٠١٣صیفي  ٢٠٠٧+صیفي : الكربون في الدم على ھیئة أكسیدینتقل معظم ثاني  §
 حمض الكربونیك) ب                      أیونات الكربونات الھیدروجینیة) أ

  لھیموغلوبین مركب من ثنائي أكسید الكربون وا) د        غاز ذائب في الماء                             ) ج
  
  ٢٠٠٨شتوي . بفیروس الایدز الإصابةتنشأ عن  الآتیةأي التغیرات  §
 المصابة بإشھار مولد الضد Tتقوم خلایا ) ب      مراض الأخرتزداد مقاومة الجسم لمسببات الأ) أ

  القاتلة Tتزداد نسبة خلایا ) د                     المساعدة Tتنخفض نسبة خلایا ) ج
  
   ٢٠٠٨شتوي ؟ ) ABO(حسب نظام  الإنسانصحیحة فیما یتعلق بوراثة فصائل الدم في  الآتیةت العبارا أي §
  نوع من مولدات الضد أيعلى  Oلا تحتوي فصیلة الدم ) ب          معطیاً عاماً                  ABفصیلة الدم ) أ

  على نوعین من الأجسام المضادة  ABفصیلة الدم تحتوي ) د             مستقبلا  عاما                Oفصیلة الدم ) ج
  
 ٢٠٠٨صیفي : المناعةالتالیة لیست من مكونات جھاز  الأعضاءأي  §
  الطحال) ب                                                      الكبد) أ

  نخاع العظم) د                         الغدة الزعتریة                   )ج
  
   ٢٠٠٩شتوي : ینظم عمل الكلیة الآتیةرمونات إي الھ §
  بروجسترون               ) ب                                            الدوستیورین) ا

  اكسیتوسین) د                                      تستوستیرون       ) ج
  
  ٢٠٠٩شتوي : بفاعلیة كبیرة لان الإنسان الكلویة في جسم الأنبوبیةفي كبة الوحدة  الاتشاحتتم عملیة  )أ 

  الكبة تحت ضغط منخفض إلىالدم یصل ) ب لیةعا یتھاذنفاجدران الشعیرات الدمویة في الكبة ) ا
  عملیة الارتشاح تتم للفضلات دون المواد المفیدة) د   ر  ن الشرین الصادم أضیقلكبة لالشرین الوارد ) ج
  
  ٢٠١٠شتوي : ر مولد الضد المسبب للمرض على غشائھا البلازميتشھ الآتیةجھاز المناعة  أنواعاحد  §
  الذاكرة ) T(خلایا ) ب                                  المساعدة   ) T(خلایا )أ 

  الخلایا ذات الزوائد) د         ة                         الخلایا القاتلة الطبیعی) ج
  
  ٢٠١٠شتوي : ة الارتشاح من كبة الوحدة الانبوبیة الكلویةیزید فعالیة عملی الآتیةاحد الاسباب  §
  مرور الدم فیھا بسرعة كبیرة) ب           بضغط منخفض          إلیھاوصول الدم ) أ

  رقة جدران شعیراتھا الدمویة) د                        اتساع الشرین الصادر منھا   ) ج
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  ٢٠١٠صیفي : لأكسجین بالھیموغلوبیناحد العوامل الآتیة یزید من ارتباط ا §
  س ٣٧انخفاض درجة حرارة النسیج عن ) ب           )     ٧,٤(الھیدروجیني للدم عن  انخفاض الرقم) أ

  انخفاض تركیز الأكسجین بالدم) د           الأكسجین في الأنسجة           انخفاض تركیز ) ج
  
  ٢٠١٠صیفي ):  B- (لتبرع لشخص فصیلة دمھ یمكنھ ا الآتیةذوي فصائل الدم  الأشخاصاحد  §
  -AB) ب                                                               +B) ا

  -O) د-AB                                                             ) ج
  
  ٢٠١٠صیفي : في) ADH(ل البو لإدرارالھرمون المانع  إفرازتوجد المستقبلات الاسموزیة التي تنظم  §
  النخامیة الخلفیة) ب                                               الأمامیةالنخامیة ) ا

  قشرة الغدة الكظریة) د                                             منطقة تحت المھاد) ج
  
  ٢٠١٠صیفي : حجم الدم وضغطھ من خلال عمل الكلیة عند زیادة) ANF(مللصودیوللمدر  الأذینيینظم العامل  §
  رنین إنزیم إفرازتثبیط ) ب                                       تضیق الشرین الوارد   ) أ

  امتصاص الماء نحو الدم إعادةزیادة معدل ) د                 الدوستیرون            ھرمون إفرازتنشیط ) ج
                          

  ٢٠١١شتوي  :واع الخلایا الآتیة ینتج الأجسام المضادة في جسم الإنسانأحد أن §
        الصاریة         ) ب                                                        البلازمیة) أ

  القاتلة الطبیعیة ) د                                             ذات الزوائد        ) ج
  
 ٢٠١٢صیفي   ٢٠١١صیفي  :كان دم إذاین الثاني نلایا الدم الحمراء للجتتحلل خ §
   سالبة العامل الریز وألاموالثاني موجب  الأولالجنین ) ب   والثاني موجب العامل الریزیسي  الأولوالجنین  الأم )أ 

   موجبة العامل الریز وألام سالبوالثاني  الأولالجنین ) د   والثاني سالب المعامل الریزیسي   الأولوالجنین  الأم) ج
  
 ٢٠١٢شتوي : الھرمون الذي یسبب زیادة نفاذیة الأنبوبة الملتویة لأیونات الصودیوم ھو §
  المانع لإدرار البول    ) ب                                                    الدوستیرون) ا

  العامل الأذیني المدر للصودیوم) د                                          الأكسیتوسین          ) ج
  
  ٢٠١٢شتوي  :مماثل لھ غیر أخرتنتج عن انفصال القطع الطرفیة من كروموسوم واتصالھا بكروموسوم  طفرة §
  إضافة                    ) ب                                                           فقد     ) أ

   انتقال) د                                                انقلاب           ) ج
  
  ٢٠١٢صیفي : مادة بیتاغلوبین في الھیموغلوبین على الكروموسوم رقم إنتاجیوجد الجین المسؤول عن  §
                         ١٦) ب                                                               ١٨) أ

  ١٠) د                                                               ١١) ج
  
  ٢٠١٢صیفي : في  B مفیةاللتتمایز الخلایا  §
          الطحال           ) ب                                                      نخاع العظم) أ

       اللمفیةالعقد ) د                                            الغدة الزعتریة      ) ج
    
  ٢٠١٢صیفي : نوع فصیلة الدم والعامل الرئیسي الصحیحین معا لعینة دم الشخص في الشریحة المجاورة ھو §
                                    +AB) ب                                                             -AB) أ

  +A) د                                                                         -O) ج
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  ٢٠١٣شتوي : مرتبطا مع الھیموغلوبین لتكوین الكاربامینوھیموغلوبین في خلایا الدم CO2النسبة المئویة لانتقال  §
                   % ٢٣)  ب                                               %              ٧) أ 

  %٩٣) د                                            %                ٧٠) ج
 ٢٠١٣شتوي : الإنسانخط الدفاع الثاني في جسم  الآتیةیعد احد  §
      دموع العین        ) ب                                            الخلایا القاتلة طبیعة) أ

  الطبقة المخاطیة المبطنة للقناة الھضمیة) د                                             الجلد       إفرازات) ج
  
ك  م ج  زيء م  ن الاكس  جین یس  تطیع ان یحم  ل مرك  ب واح  د م  ن الھیموغل  وبین ف  ي الش  عیرات الدموی  ة المحیط  ة  §

 ٢٠١٣صیفي : بالحویصلات الھوائیة
 اثنان              ) ب                     واحد                                         ) أ

  اربعة) د   ثلاثة                                                           ) ج
  
 ٢٠١٣ صیفي: أي من التالیة یدخل ضمن مكونات خط الدفاع الاول §
             .البیضاء القاعدیة الخلایا) ب                                             .الأغشیة المخاطیة) أ

  .خلایا الأكولة الكبیرةال) د                                            .المتممةالبروتینات ) ج
  

  :فسر كل مم یلي
بعد ولادتھ ا طف ل موج ب ) Rh(المضادة لمولد الضد  الأجسامسالبة العامل الریزیسي حقنة من  الأم إعطاءضرورة  §

  ٢٠٠٥ .العامل الریزیسي
  .للأجسام المضادة الأمولمنع تكوین دم  الأمدم  إلىالطفل التي تسربت  إلىلقتل خلایا الدم الحمراء العائدة 

 
  ٢٠٠٧شتوي . یدوم تأثیر التنظیم الھرموني مدة أطول من تأثیر التنظیم العصبي §

 الإف رازف ي حال ة  لی ةالآد مث ل ھ ذه تثبط النواقل العص بیة  وتمنعھ ا م ن العم ل لفت رة طویل ة ف ي ح ین لا توج  لیةآلوجود 
  .الھرموني

 
  ٢٠٠٧صیفي  .الإنسانفي جسم  Bكثیرة جداً من الخلایا اللمفیة  أنواعوجود  §

  . الأعداد الكبیرة جداً من مولدات الضد الغریبة عن الجسم أنواعبسبب وجود 
 
§  ً   ٢٠٠٧صیفي  .التأثیر الھرموني یكون نوعیا

  ).التي تحتوي على مستقبلات ذلك الھرمون(ھي الخلایا الھدف فقط أو  لأن الخلایا التي تستجیب للھرمون
  
 ٢٠٠٨صیفي تخوفا من تناول الاطعمھ المعدلة جینیا؟  الأشخاصیبدي بعض  §

 .الأشخاصجانبیة كالحساسیة عند بعض  أعراضتسبب ظھور  لأنھا
  
  ٢٠٠٩شتوي . نالإنسافي جسم  الأخرى بالأجھزة ةلصلاوثیقة  الأجھزةیعد جھاز الدوران من  §

ویحافظ على الاتزان الداخلي عن طریق عملیات تنقل الایونات و  ةالمختلفالجسم  أجھزةجھاز نقل داخلي یربط بین  لأنھ
  .الجزیئات المختلفة بین الدم والخلایا والسائل بین الخلوي المحیط بھا من جھة اخرى

  
فاعلی  ة مقارن  ة م  ع انتقال  ھ ف  ي بلازم  ا  أكث  راء الجس  م ع  ن طری  ق خلای  ا ال  دم الحم  ر أنس  جةإل  ى  الأكس  جینتوص  یل  §

  ٢٠١٠صیفي .الدم
بالماء منخفضة لذلك فان كمیة الأكسجین التي یمكن أن تذوب في بلازما الدم اقل مم ا تحتاج ھ خلاب ا  الأكسجینأن ذائبیة 

  .لھیموغلوبینفاعلیة ھي عن طریق خلایا الدم الحمراء لاحتوائھا على ا الأكثرالجسم لعملیات الایض والطریقة 
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  ٢٠١٠صیفي . یسھم التواء ھنلي في تركیز البول بدرجة كبیرة §
دي إل ى انتق ال الم اء لالت واء ھنل ي إل ى ل وي المح یط ب التواء ھنل ي وھ ذا ی ؤب ین خ بسبب ارتفاع تركیز المواد في الس ائل

  .بذلك تركیز البول دفیزیالسائل بین الخلوي 
  
ص یفي .ف ي الجان ب الش ریاني للش عیرات الدموی ة مش كلا الس ائل ب ین الخل ويارتشاح الماء وما بھ من مواد م ن ال دم  §

٢٠١٣ 
لان الدم یصل من القلب الى الجانب الشریاني بضغط مرتفع اذ یكون الض غظ الاس موزي نح و الش عیرة اق ل م ن ض غط  

  .الدم في الجانب الشریاني للشعیرة
  

  :قارن بین كل مما یأتي
الق  درة عل ى عب  ور الغش اء البلازم  ي للخلی  ة ، الم ذیب ال  ذي ت ذوب فی  ھ: یة م  ن حی  ثی  ة والس تیرویدالھرمون ات الببتید §

  ٢٠١٢صیفي  ٢٠٠٧صیفي  .الھدف لكل منھم
  .دھونالتذوب في  الستیرویدیة أما وب في الماءتذ الببتیدیة

  .عبور الغشاء البلازميلدیھا القدرة على : الھرمون الستیرویدیة أماستطیع عبور الغشاء البلازمي تلا : الھرمون الببتیدیة
  

ة طریق ة مقاوم  ،الخلای ا المس ؤولة ع ن ك ل منھ ا:الاستجابة الخلویة والاس تجابة الس ائلة ف ي جھ از المناع ة م ن حی ث §
 ٢٠٠٨شتوي  .الوظیفة، الأمراضمسببات 

  الاستجابة السائلة  الاستجابة الخلویة  المقارنةوجھ 
 Bخلایا  Tخلایا   المسؤولةالخلایا 

  المضادة الأجسام  تدمیر الخلایا المصابة  مةطریقة المقاو
  مضادة أجسام إنتاج  مھاجمة الخلایا المصابة  الوظیفة

  
الملتوی ة البعی دة  الأنبوب ةالمدر للصودیوم وھرمون الدوستیرون من حیث ت أثیر ك ل منھم ا ف ي نفاذی ة  الأذینيالعامل  §

 ٢٠١٠شتوي . لأیونات الصودیوم
  .الدوستیرون یزید من النفاذیة بینما، یقلل من النفاذیة العامل الأذیني المدد للصودیوم

  
  ٢٠٠٩ص یفي  .وھرم ون اكسیتوس ین للنخامی ة الخلفی ة م ن حی ث انتقالھم ا الأمامی ةھرمونات تحت المھاد للنخامی ة  §

  ٢٠١٢صیفي 
ی ة الخلفی ة مالنخاة إل ى ھرمونات تحت المھاد المف رز أما ینقلھا الدم  الأمامیةھرمونات تحت المھاد المفرزة إلى النخامیة 

  .الإفرازیةعبر محاور العصبونات 
  
  ٢٠١١شتوي  .الكھربائي الذي یصل إلیھ العصبونإزالة الاستقطاب وانعكاس الاستقطاب من حیث فرق الجھد  §

  .فولت فقط ملي ٣٠فولت أو  ملي ٣٠+ انعكاس الاستقطاب أمارق الجھد الكھربائي صفر ملي فولت قطاب فالاست
  

  : لكلٍ مما یأتي) الوظائف(فة حدد الوظی
  ٢٠٠٧صیفي ؟ المثبطة في جھاز المناعة Tخلایا  §

كما تفرز مواد  البلازمیة للأجسام المضادةB  خلایا إنتاجالمثبطة مواد توقف  Tبعد القضاء على مولد الضد تفرز خلایا 
  .لقاتلةا T توقف عمل الخلایا

  
  ١٢٠١شتوي ). ANF(المدر للصودیوم  نيیالأذالعامل  §

  .الدوستیروننین مما یؤدي إلى تثبیط إفراز ھرمون ر إنزیمیثبط إفراز 
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   ٢٠١٢شتوي . الكبة في محفظة بومان §
  .رشح مكونات البلازما ما عدا جزیئات البروتینات أوالارتشاح 

  
  ٢٠١٣صیفي  ٢٠١٣شتوي  .مادة البرفورین في التخلص من الخلایا المصابة بالفیروسات §

  .دخول سوائل الجسم إلیھا إليء البلازمي للخلیة المصابة بالمرض مما یؤدي تحدث ثقوبا في الغشا
  

  :صف تركیب كل مما یلي
  ٢٠١٣شتوي  .العقد اللیفیة في الإنسان §

  .والخلایا الأكولة الكبیرة اللمفیةتمتلئ بالخلایا ، بھا جیوب عدة، اللمفیة الأوعیةتراكیب توجد على طول 
  

  ٢٠٠٥ ؟ر البول في تنظیم عمل الوحدة الانبوبیة الكلویةما دور الھرمون المانع لإدرا
ویزید من نفاذیتھا للماء مم ا ، الانابیب الملتویة البعیدة والقنوات الجامعة في الكلیة إلىینتقل ھذا الھرمون عن طریق الدم 

  .ویقل حجمھ تركیز أكثرأي یصبح البول ، امتصاص الماء نحو الدم من ھذه الانابیب إعادةیسبب زیادة معدلات 
  

  ٢٠١٢شتوي  ٢٠٠٥). B(تكوین المناعة عند اتصال مولد الضد مع خلیة لمفیة من نوع  آلیةوضح 
من سایتوكاینات تفرزھ ا  بتأثیر أو، الغشاء البلازمي لھا ىالموجودة علعند ارتباط مولد الضد بمستقبلاتھ  Bتنشط خلایا 

وتش كل الخلای ا .ذاك رة وخلای ا بلازمی ة Bخلای ا : وعین م ن الخلای االنشطة وتتمایز ن  Bتنقسم خلایا . المساعدة Tخلایا 
 الأجس امكبی رة م ن الن وع نفس ھ م ن  إع داداوتنتج خلایا السلالة جمیعھا ، البلازمیة التي تنتج من خلیة لمفیة واحدة سلالة

م رة اخ رى لتك ون  الجس م إل ىال ذاكرة فتس تجیب عن د دخ ول مس بب الم رض  Bخلایا  أما، المضادة لمولد الضد الغریب
  .مضادة أجسامخلایا بلازمیة تفرز 

  
ومرتبط ة م ع الھیموغل وبین وعل ى ھیئ ة ایون ات ، ذائب ا ف ي البلازم ا : آلی اتسید الكرب ون ف ي ال دم ب ثلاث ینتقل ثاني أك

  ٢٠١٢شتوي  ٢٠١٠شتوي  ٢٠٠٦: والمطلوب، الكربونات الھیدروجینیة 
  
  .ائبا في البلازماذ نسبة؟ بأقلربون ا ثاني أكسید الكینتقل بھ الآلیاتھذه  أي )١
 وضح كیفیة تحول ثاني أكسید الكربون في الدم إلى ایونات الكربونات الھیدروجینیة؟ )٢

لتكوین حمض ، كربونیك انھیدریز ھذا الاتحاد إنزیمالكربون مع الماء داخل خلایا الدم الحمراء ویسرع  أكسیدیتحد ثاني 
  .عطیا ایونات الكربونات الھیدروجینیة وایون الھیدروجینالكربونیك ثم یتحلل حمض الكربونیك م

  
  
  
  

  ٢٠٠٦ :الآتیةالوظائف اختر من الصندوق المجاور ما یناسب كلاً من 
  .خلایا بلازمیة .أجسام مضادة خاصة بمولد الضد إفراز )١
  .المساعدة Tخلایا  .مواد كیمیائیــة تدعى لیمفوكینات إفراز )٢
  .الذاكرة Bخلایا  .ي تكونت بسببھالتعرف على نوع مولد الضد الذ )٣
  
  

  ٢٠٠٦: المطلوب، اخرى إلىعملیات نقل دم من فصیلة  إلىفي الرسم المجاور ) ٦ــ ١(من الأسھمتشیر 
  لتي تدل على عملیات النقل الخطأ؟ا الأرقامما 

  عملیات نقل خاطئة)  ٦، ٣، ٢ (
  
  

 الذاكرة Bخلایا 
  خلایا بلازمیة

  المثبطة Tخلایا 
  المساعدة Tخلایا 
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محفظ ة بوم ان فـ ـي الوحـ ـدة الأنبوبیـ ـة  إل ىال دم  ما العوام ل الت ي تس اعد عل ى ترش یح جزیئ ات الم واد الص غیرة م ن
  ٢٠٠٦الكلویــــة ؟ 

  .ھو الضغط الشریاني ضغطالكبة تحت  إلىوصول الدم  -١
  .في الكبة ونفاذیتھا العالیةرقة جدران الشعیرات الدمویة  -٢
 .إلیھامن الشرین الوارد  أضیقمرور الدم ببطء في الكبة لان الشرین الصادر منھا  -٣
  

  ٢٠٠٧شتوي ؟ الإنسانادل المواد عند الشعیرات الدمویة في أنحاء جسم كیف یتم تب
: الجان ب الوری دي أم ا الأنس جةتدفق الماء وم ا ب ھ م ن م واد غذائی ة نح و  إلىضغط الدم العالي یؤدي : الجانب الشریاني

ع ودة الم اء وم ا  إلىي لعدم خروج البروتینات من الشعیرات الدمویة لكبر حجمھا مما یؤد ةالاسموزییزید عنده الضغط 
  .الدم إلىبھ من فضلات وغازات ذائبة 

  
  ٢٠٠٧شتوي  ؟الإنسانما أھمیة اللیمفوكینات لجسم : المساعدة مواداً تدعى لیمفوكینات Tتفرز الخلایا اللمفیة 

  .الذاكرة)  T( المثبطة وخلایا)  T( المساعدة لتكوین خلایا)  T( تنبھ انقسام خلایا  -١
  .كولة على الالتھامتحفیز الخلایا الأ -٢
  .الذاكرة  Bخلایا بلازمیة وخلایا  وإعطاءعلى الانقسام   Bتحفیز الخلایا  -٣
  

       ٢٠٠٧شتوي : طلوبالم .)ب، أ (لشخصین مالدتحدید فصائل  یمثل الشكل المجاور عملیة
  ؟                                 )ب ، أ ( ما نوع فصیلة الدم لكل من الشخصین )١

                                                                           -Bفصیلة دمھ ) ب(شخص ال، +Oفصیلة دمھ ) أ(الشخص 
 ).ص، س(بالرمزین  إلیھماي الحالتین المشار فسر سبب حدوث التخثر ف )٢

وج ود مول د الض د الریزیس ي عل ى خلای ا ال دم الحم راء : عند سحدوث التخثر 
ح دوث التخث ر  أم ا .مس ببة تحللھ اRh )  مضاد(المضادة  لأجساماوتفاعلھا مع 

المضادة لھ  الأجسامعلى كریات الدم الحمراء مع  Bتفاعل مولد الضد  عند ص
  .الدم وترسبھا مسبباً تجمع خلایا) B  مضاد(
  

  ٢٠١٣صیفي  ٢٠٠٧شتوي : طلوبوالم الإنسانل الشكل المجاور الوحدة الانبوبیة الكلویة في یمث
 ؟) ٢،  ١(  كل من الرقمیین ألیھاسم الجزء الذي یشیر  ما )١
  .قناة جامعة -٢     الكبة -١
 محفظة بومان؟الوعاء الدموي الذي ینقل الدم لما اسم  )٢

  .)شرینیات وارده(الشریان الكلوي 
 تنظیم عمل الوحدة الانبوبیة الكلویة؟ ما دور الھرمون المانع لإدرار البول في )٣

امتص اص الم اء نح و  إع ادة( الملتویة البعیدة والقناة الجامع ة للم اء الأنبوبةزیادة نفاذیة 
  .أیضاً یقلل من كمیة البول نقص الضغط الاسموزيومما یزید من حجم الدم ) الدم

  .یمر الدم ببطء في كبة الوحده الأنبوبیة الكلویة )٤
  .وارد إلیھامرور الدم ببطء في الكبة لان الشرین الصادر منھا أضیق من الشرین ال

  
: لمطلوبوا، نقل الدم بین أشخاص ذوي فصائل دم مختلفة إمكانیة تيالآیمثل الجدول 

  ٢٠٠٧صیفي ت التي لا یجوز فیھا نقل الدم؟ الحالا إلىالتي تشیر  الأرقامما 
  ) ٨،  ٧،  ٤، ٢( ھي  الأرقام
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  ٢٠٠٧صیفي  :والمطلوب، نبوبیة الكلویةالا ون مع ھرمونات اخرى على تنظیم عمل الوحدةرییعمل ھرمون الدوست
 .)فوق الكلویة(الغدة الكظریة  سم الغدد التي تفرز ھذا الھرمون؟ما ا )١
 .الملتویة البعیدة الأنبوبة من الوحدة الانبوبیة الكلویة یؤثر؟ الأجزاء أيفي  )٢
 .)الدم إلىمن الراشح دیوم والماء امتصاص أیونات الصو لإعادةیؤدي (بدیلزیادة حجم الدم وضغطھ  ؟حدد وظیفتھ )٣
  

  ٢٠٠٨شتوي : قم بتصویبھا، جمیعھا خاطئة الآتیةالعبارات 
 .ADHھرمون  إفرازینبھ  :نالدوستیرو إفرازینبھ  زیادة الضغط الاسموزي في الدم )١
 .ةالمساعدة المنشط T یةتفرز خل:على العمل Bالمقاتلة وخلایا  Tسایتوكاینات تحفز خلایا  ذات الزوائدتفرز الخلایا  )٢
  

  ٢٠٠٨صیفي  :المطلوب، بالیات مختلفة الإنسانیتم تبادل المواد والغازات في جسم 
 ؟بالأكسجینھا تشبع الھیموغلوبین ما العوامل التي تعتمد علی )١

  .درجة حرارة، الرقم الھیدروجیني، الأكسجینتركیز 
 .الكربون في الدم أكسیدكیف ینتقل غاز ثاني  )٢

 .بصورة أیونات كربونات ھیدروجینیةو، كاربامینوھیموغلوبینلتكوین یموغلوبین ھال مرتبط معو، ذائباً في البلازما
  .على ماذا یعتمد تبادل المواد عند الشعیرات الدمویة) ٣

  .والضغط الاسموزي فیھا الفرق بین ضغط الدم داخل الشعیرات الدمویة
  

. اخ  رى م  ن الخلای  ا المناعی  ة وأن  واع، Bف  ي مناع  ة الجس  م بمس  اعدة الخلای  ا اللمفی  ة  دورا Tت  ودي الخلای  ا اللمفی  ة 
  ٢٠٠٨صیفي  :المطلوب

 .الغدة الزعتریة .Tتتمایز الخلایا اللمفیة  أین )١
 .سایتوكاینات شطة؟المساعدة الن Tما اسم المادة الكیمیائیة التي تفرزھا الخلایا  )٢
 .ذاكرة Bو، بلازمیةخلایا  ؟النشطة  Bما نوعي الخلایا الناتجة عن انقسام الخلایا اللمفیة )٣
 القاتلة على الخلایا السرطانیة؟ Tكیف تتعرف الخلایا  )٤

  .تحمل على غشائھا البلازمي مولد ضد یختلف عن تلك الموجودة على الغشاء البلازمي للخلیة الطبیعیة لأنھا
  

انق ل ، اءوتتضمن القائمة ب عملیات تكوین البول في تل ك الأج ز،أسماء أجزاء الوحدة الانبوبیة الكلویة مةتتضمن القائ
  ٢٠٠٨صیفي  العملیات التي تحدث فیھا؟/إلى دفتر الإجابة الأجزاء من القائمة ا واكتب أمام كل منھا العملیة

  .عملیات تكوین البول          .الوحدة الانبوبیة الكلویة أجزاء
  .الأنبوبي الإفراز -.                            محفظة بومان -
  . تركیز البول -                          .   القناة الجامعة -
  .الارتشاح -.                 الملتویة القریبة الأنبوبة -
  .امتصاص إعادة -.                  الملتویة البعیدة الأنبوبة -
  .التواء ھنلي -
  

  ٢٠٠٩صیفي : الكربون من والى خلایا الجسم ، والمطلوب أكسیدوثاني  الأكسجینینقل الدم 
  كسید الكربون؟اثاني  - الأكسجین: من ارتباط الھیموغلوبین مع كل منما اسم المركب الناتج  )١

  .HBCO2 الكاربومینوھیموغلوبین، 2HBOكتب الطالب الرمز یعتبر صح الرمز ھو وإذااكسیھیموغلوبین 
  الكربون في الدم؟ أكسیدمن ثاني % ٧٠ما الطریقة التي ینتقل بھا  )٢

  .2HCOایونات كربونات ھیدروجینیة  إلىالكربون تتحول داخل خلایا الدم الحمراء  أكسیداني الباقیة من ث% ٧٠
ال ذي  الأن زیمكربون مع الم اء داخ ل خلای ا ال دم الحم راء لتك وین حم ض الكربونی ك، م ا اس م ھ ذا لا أكسیدیتحد ثاني  )٣

  .یسرع ھذا الاتحاد؟ كربونیك انھیدریز
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الجسم  أنحاءفي مختف  ةالمنتشروالخلایا  والأنسجة الأعضاءمن مجموعة من  انالإنسیتكون جھاز المناعة في جسم 
  ٢٠٠٩شتوي : والتي تعمل بالیات متنوعة للقضاء على مولدات الضد ،والمطلوب

  ؟الإنسانلھا دور في تكوین المناعة في جسم  لمفیة أعضاء أربعةاذكر ) أ
  النسیج المصاحب للطبقات الطلائیة -٤   لمفیةالالعقدة  -٣الغدة الزعتریة    -٢نخاع العظم    - ١

  ؟الإنسانالمثبطة الاستجابة المناعیة في جسم ) T(كیف تنظم خلایا ) ب
  .المثبطة مواد اخرى توقف عمل خلایا القاتلة Tبعد القضاء على مولد الضد الغریب تفرز خلایا 

  ؟الإنسان المساعدة في كل من الاستجابة المناعیة في جسم Tما دور خلایا ) ج
المس  اعدة ف  ي  Tدور خلای  ا  أوالس  ایتوكانیات  إفرازھ  االقاتل  ة عل  ى مھاجم  ة الخلای  ا المص  ابة م  ن خ  لال  Tتحف  ز خلای  ا 

خلای  ا بلازمی  ة تف  رز أجس  اما  لإنت  اجعل  ى الانقس  ام  Bتحف  ز خلای  ا  ،تف  رز س  ایتوكاینات أنھ  االاس  تجابة المناعی  ة الس  ائلة 
  .ذاكرة B خلایا إلى إضافة، مضادة

  
 إل ىفي الخلیة المجاورة، كیف تنتقل ھذه الھرمونات  أوتفرز بعض الخلایا ھرمونات موضعیة لتؤثر في الخلیة نفسھا 

  ٢٠٠٩صیفي الخلایا المجاورة؟ 
  .تنتقل بوساطة السائل الخلوي 

  
  ٢٠٠٩صیفي : القاتلة، والمطلوب) T(المساعدة وخلایا ) T(، منھا خلایا )T(اللمفیةمن الخلایا  أنواع أربعةیوجد 

  على الخلایا السرطانیة وتمیزھا عن الخلایا الطبیعیة؟) T(وضح كیف تتعرف خلایا ) ١
تحمل على غشائھا البلازمي مولدات ضد تختلف عن تلك الموجودة  لأنھابالنسبة للخلایا السرطانیة تتعرفھا الخلایا القاتلة 

  .على الغشاء البلازمي للخلایا الطبیعیة
  .القاتلة في الخلایا المصابة بالفیروسات) T(التي تفرزھا خلایا  ینفوربردة ما تأثیروضح ) ٢

 إل ىین التي تح دث ثقوب ا ف ي الغش اء البلازم ي للخلی ة المص ابة ب المرض، مم ا ی ؤدي فورالقاتلة مادة بر) T(تفرز خلایا 
  .وانفجارھا إلیھادخول سوائل الجسم 

  ).B(ھذه المواد في الخلایا  تأثیروضح .ائیة تدعى سایتوكایناتالمساعدة النشطة مواد كیمی) T(تفرز خلایا ) ٣
  .ذاكرة Bخلایا إلى إضافةمضادة ،  أجساماخلایا بلازمیة تفرز  لإنتاجعلى الانقسام  Bخلایا تحفز 

  
  ٢٠١٠شتوي : فأجب عما یلي) AB(إذا علمت أن فصیلة دم شخص ھي 

 ؟)ABO(نظام ما أنواع المولدات على سطح خلایا دمھ الحمراء حسب  )١
A , B   

  عند نقل دم من ھذا الشخص إلیھ؟) O(لماذا یحدث تفاعل تخثر في الأوعیة الدمویة لشخص أخر فصیلة دمھ  )٢
س وف تتفاع ل م ع مول دي ) ANT-B,ANTI-A(تحتوي على نوعین من الأجسام المضادة  Oلان بلازما دم المستقبل  

  .المتبرع مما یؤدي إلى تفاعل تخثرالضد الموجودة على السطح خلایا الدم الحمراء لدم 
 إلى قطرة من دم ھذا الشخص حصل تفاعل تخثر فم ا فص یلة ھ ذا anti- Rhعند إضافة قطرة من الأجسام المضادة )٣

 الشخص بالنسبة للعامل الریزیسي؟
  .+Rhموجب العامل الریزیسي أو 

  
  ١٠٢٠شتوي : والمطلوب) B( اللمفیةعمل الخلایا  آلیةیبین الشكل المجاور 

  للانقسام والتمایز؟ ) B(تنشیط خلایا  یھمااذكر طریقتین یتم  )١
  عند ارتباط مولد الضد القریب بمستقبلاتھ الموجودة على الغشاء البلازمي  -١
 المساعدة  Tبتأثیر من سایتوكاینات تفرزھا خلایا  -٢
 ؟)٢(، ) ١( الارقام إلیھاالخلایا التي تشیر  أسماءما  )٢

  .ذاكرة  Bھي خلایا ) ٢(ا خلای، ھي بلازمیة ) ١(خلایا 
  مضادة أجسام؟)٣(إلى ماذا یشیر الرقم  )٣
  تتمایز في نخاع العظم  ؟)B( اللمفیةأین تتمایز الخلایا  )٤



 
  الأستاذ معتصم عبود                           تنقیة الدم والمناعة عند الانسان                                    الوحدة الثانیة                
  ٠٧٧٧٧٧٢٥٤٤/ت                                                                                                  سنوات سابقة أسئلة             

 

 

  ٢٠١٠شتوي  .الإنسان أذنیبین الشكل المجاور مستقبلات التوازن الساكن في 
 .وجود ھذه المستقبلات في الدھلیزحدد مكان  )١

 .القربة والكییس
 في الشكل المجاور؟ ٢و  ١ة اكتب اسم الخلی )٢
 .حصى اذنیة  -٢خلیة شعریة      -١
 .أسفل إلى الرأسوضح كیفیة حدوث جھد الفعل عند تحریك  )٣

وتنزل ق عل ى الخلای ا الش عریة ، الأرضیةبفعل الجاذبیة  الأسفل إلى الأذنیةتسحب الحصى ، أسفل إلى الرأسعند تحریك 
  .ویودي ذلك لحدوث جھد الفعل، یراتھامسببة انحناء شع، نفسھا الرأسباتجاه حركة 

  
  ٢٠١٠صیفي اذكرھا؟ . في جھاز المناعة للمصاب بثلاث طرائق) HIV(یؤثر فیروس نقص المناعة البشري 

 Tالمساعدة المصابة فتتفجر وتنطلق منھا نس خ جدی دة م ن الف ایروس ت ؤثر ف ي خلای ا Tیتكاثر الفیروس داخل خلایا  -١
  .المساعدة Tالقضاء على اغلب خلایا  أن یتم إليوھكذا ، مساعدة اخرى

  .لمسببات الأمراض المختلفة الأخرى Tالمساعدة المصابة مواد تثبط استجابة خلایا  Tتفرز خلایا  -٢
  .المساعدة المصابة Tیمنع الفیروس إشھار مولد الضد على خلایا  -٣
  

  ٢٠١٠صیفي : القاتلة دورا في مناعة الجسم والمطلوب) T(تؤدي خلایا
  ؟القاتلة على الخلایا السرطانیة) T(خلایا كیف تتعرف  )١

  .تحمل على غشائھا البلازمي مولدات ضد تختلف عن تلك الموجودة عل الغشاء البلازمي للخلایا الطبیعیة
  ؟وضح تأثیر مادة بروفرین في الخلایا المصابة بالمرض )٢

  .وانفجارھا إلیھاسوائل الجسم تحدث ثقوبا في الغشاء البلازمي للخلایا المصابة بالمرض مما یؤدي إلى دخول 
  

  ٢٠١١شتوي الرئتین؟  إلىالجسم  أنسجةالكربون من  أكسیداذكر ثلاث طرق لنقل ثاني 
  .ذائباً في البلازما -١
  .ینوھیموغلوبینبصوت كاربام أولایا الدم الحمراء مرتبط مع الھیموغلوبین في خ -٢
  .بصورة أیونات كربونات ھیدروجینیة -٣
  

  ٢٠١١شتوي ة في توصیل الأكسجین من الحویصلات الھوائیة إلى أنسجة الجسم؟ ما الطریقة الأكثر فاعلی
  .موغلوبین أو أكسیھموغلوبینیمرتبطاً بالھ أو عن طریق خلایا الدم الحمراء
    

  ٢٠١٢شتوي  ٢٠١١شتوي :الطبیعیة غیر المتخصصة المناعةما یأتي إلى خط دفاع أول أو خط دفاع ثاني في صنف 
  .أولع خط دفا: دموع العین )١
  . أولخط دفاع : الأغشیة المخاطیة )٢
  .خط دفاع ثاني: الخلایا القاتلة الطبیعیة )٣
  .أولخط دفاع : إفرازات الجلد )٤
  خط دفاع ثاني : البروتینات المتممة )٥
  خط دفاع ثاني: الخلایا الأكولة الكبیرة )٦
  

  ٢٠١١ي شتو ٢٠٠٨صیفي . طرائق یثبط بھا الجسم المضاد مولد الضد من النوع نفسھ أربعاذكر 
  .تنشیط البروتینات المتممة -١
٢-  ً   .ترسیب مولدات الضد معا
٣-  ً  .تجمع مولدات الضد معا
 .إغلاق مواقع الارتباط على سطح مولدات الضغط  -٤
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  ٢٠١١صیفي . للدم في مراكز العطش الموجودة في تحت المھاد الاسموزيوضح تأثیر زیادة الضغط 
  .للدم الاسموزيتنبھ زیادة الضغط  -١
  .تحت المھاد مراكز العطش في -٢
  .تحثھا على إرسال سیالات عصبیة -٣
 .الاسموزيتحفز الإنسان على شرب الماء لتقلیل الضغط  -٤
  

  ٢٠١١صیفي  : ویحافظ على الاتزان الداخلي للجسم، أجھزة الجسم المختلفة ي یربطیعد جھاز الدوران جھاز نقل داخل
  لشعیرات الدمویة التي تحیط بھا؟على ماذا یعتمد انتقال الأكسجین من الحویصلات الھوائیة إلى ا )١

  .من التركیز المرتفع إلى التركیز المنخفض/ الانتشار البسیط أو شبھ الانتشار/ فرق التركیز
  ما سبب ارتشاح الماء وما بھ من الدم في الجانب الشریاني من الشعیرة الدمویـــــــة إلى السائل بین خلوي؟ )٢

نح و الش عیرة اق ل م ن ض غط ال دم ف ي  الاس موزيالض غط / ش عیرة الدموی ة ضغط ال دم المرتف ع ف ي الجان ب الش ریاني لل
  .الجانب الشریاني للشعیرة الدمویة

  .اذكر ثلاثة عوامل یعتمد علیھا تشبع الھیموغلوبین بالأكسجین )٣
 حرارة الدرجة ، الرقم الھیدروجیني، الأكسجینتركیز 

  
  ٢٠١١صیفي : والمطلوب ،یتعرض جسم الإنسان لدخول كثیر من الأجسام الغریبة إلیھ

 للجسم؟ مرضلدخول مسببات الف آلیة عمل البروتینات الخاصة التي تفرزھا الخلایا الصاریة كاستجابة موضعیة ص )١
  .وترفع درجة حرارة الجسم والنسیج المصاب، وتحدث حالات من الحساسیة، تنشط البروتینات المتممة

  .قاتلة في الخلایا المصابة بالفیروساتال) T(ما تأثیر مادة برفورین التي تفرزھا خلایا  )٢
  .دخول السوائل إلیھا وانفجارھا إلىمما یؤدي ، البلازمي للخلیة المصابة بالمرض تحدث ثقوباً في الغشاء

  
   ٢٠١١صیفي : الآتیةاختر من الصندوق الأتي اسم الخلیة المناسبة لكل من الوظائف 

  . القاتلةT .التخلص من الخلایا السرطانیة )١
  .البلازمیةB .الأجسام المضادة جإنتا )٢
  . الذاكرةB .ابتلاع مولد الضد الغریب )٣
  .الخلیة ذات الزوائد.رض عند تعرض الجسم لھ مرة ثانیھمالتعرف على مسبب ال )٤
  

  ٢٠١٢شتوي  :والمطلوب، ) B ،+AB  ،-A  ،-O+( الآتیةلدیك فصائل الدم 
 .)-B(خص فصیلة دمھ شتبرع بالدم لحدد فصیلة دم واحدة من بین ھذه الفصائل یمكن لصاحبھا ال )١
  O-.  

نفسھ عند نقل دم لھ من ش خص فص یلة ما سبب موت شخص اجتمع في دمھ مولد الضد مع الجسم المضاد من النوع  )٢
 دمھ غیر مناسبة؟

  .انسدادھاإلى الدمویة الضیقة مما یؤدي  الأوعیةتجمع خلایا الدم الحمراء وترسبھا في لبسبب حدوث تفاعل تخثر یؤدي 
  

الجسم المختلفة  أجھزة الدوران جھاز نقل داخلي یربط یعد جھاز
  ٢٠١٢صیفي  :ویحافظ على الاتزان الداخلي للجسم

م  ن الحویص  لات  الأكس  جینالت  ي ینتق  ل بھ  ا  الآلی  ةم  ا اس  م  )١
  .الانتشار البسیط شعیرات الدمویة التي تحیط بھا؟الھوائیة لل

 بالأكسجینوبین اذكر ثلاثة عوامل یعتمد علیھا تشبع الھیموغل )٢
  في الشعیرات الدمویة المحیطة بالحویصلات الھوائیة؟

  .درجة حرارة الجسم، الرقم الھیدروجیني، الأكسجینتركیز 
ماذا تسمي كمیة السائل بین خلوي القلیلة المتبقیة التي لا تعود  )٣

  .اللمف الجانب الوریدي من الشعیرة الدمویة؟ إلى

B البلازمیة  
B الذاكرة  
Tالمساعدة  
T القاتلة  

الخلیة ذات الزوائد 
.  
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  ٢٠١٢صیفي : ت الاسموزیة في تنظیم عمل الكلیة والمطلوبیبین الشكل المجاور دور المستقبلا
 أین توجد المستقبلات الاسموزیة في منطقة تحت المھاد ؟ )١

  .مراكز العطش
  ؟)١(بالرقم  إلیھما اسم الھرمون المفرز من النخامیة الخلفیة والمشار  )٢

ADH البول لإدرارالھرمون المانع  أو.  
  عملیات تكوین البول؟ إحدىالتي تمثل و) ٢(بالرقم  إلیھاما العملیة المشار  )٣

  .امتصاص الماء نحو الدم إعادة
  

وك ذلك خلای ا جس مھ غی ر الطبیعی ة الت ي  إلی ھالغریبة الت ي ت دخل  الأجسامالتعامل مع الكثیر من  الإنسانیستطیع جسم 
   ٢٠١٢صیفي : والمطلوب، سرطانیة أورام إلىیمكن تتحول 

  ؟)HIV(المساعدة المصابة بفیروس نقص المناعة البشري  Tكیف یتم القضاء على اغلب خلایا ) ١
  .مساعدة اخرى Tالمساعدة فتنفجر تنطلق منھا نسخ جدیدة من الفیروس تؤثر في خلابا  Tداخل خلایا  یتكاثر الفیروس

  ؟وتمیزھا عن الخلایا الطبیعیة، ة القاتلة على الخلایا السرطانی Tكیف تتعرف خلایا ) ٢
تحمل على غشائھا البلازمي مولدات ض د تختل ف ع ن تل ك الموج ودة  لأنھاتلة على الخلایا السرطانیة تتعرف الخلایا القا

  .البلازمي للخلایا الطبیعیة الغشاءعلى 
  ؟المولد الضد الغریب المثبطة الاستجابة المناعیة بعد القضاء على Tكیف تنظم خلایا ) ٣

  .القاتلة Tالمضادة وتفرز مواد اخرى توقف عمل خلایا البلازمیة للاجسام  Bخلایا  إنتاجتفرز مواد توقف 
  

  ٢٠١٣شتوي  :وضغطھ الاسموزي والمطلوب وحجمھ ضغط الدم الدوستیرونھرمون  إفرازینظم 
 ؟المتخصصة في جدار الشریّن الواردما تأثیر نقص حجم الدم وضغطھ في الخلایا  )١

  .وارد لإفراز إنزیم رنینینشط نقص ضغط الدم وحجمھ خلایا متخصصة في جدار الشریّن ال
 .العامل الأذین المدر للصودیوم ؟لتنظیم عمل الكلیة الدوستیرونون سمّ الھرمون الذي یعمل بصورة متضادة مع ھرم )٢
  .یضیّقھ في الشریّن الوارد؟) (IIما تأثیر انجیوتنسین  )٣
 .ایونات الصودیومزیادة إعادة امتصاص الماء و ما تأثیر الدوستیرون في الأنبوبة الملتویة البعیدة؟ )٤
 .الكبد .سمّ العضو الذي ینتج بروتین انجیوتنسینوجن )٥
 

   ٢٠١٣شتوي . عمل الھرمونات الذائبة في المبیدات في تغیّر نشاط الخلیة الھدف آلیةوضح 
وی رتبط م ع مس تقبلھ الب روتین الخ اص ال ذي یوج د ف ي ، داخ ل الكلی ة الھ دف إل ىینتشر الھرمون عبر الغش اء البلازم ي 

  .وینبّھ المركب المعقد جینا معینا لبناء البروتینات الجدیدة، النواة مكونا مركبا معقدا  أوتوبلازم السی
  

 ٢٠١٣شتوي  .Bخلایاو  القاتلة Tخلایا  المساعدة النشطة في T وضح تأثیر السایتوكاینات التي تفرزھا خلایا
خلایا قاتلة نشطة  وإنتاجللانقسام  Tأو تحفز خلایا ، مصابةالقاتلة على مھاجمة الخلایا ال Tتحفز خلایا  القاتلة T)(خلایا 

  .ذاكرة Bخلایا بلازمیة وخلایا  لإنتاجعلى الانقسام  Bتحفز خلایا  B)(خلایا  أماالذاكرة  Tوخلایا 
  

   :المطلوب، یمثل الشكل المجاور عملیة تحدید فصیلتي دم لشاب وفتاة
 ما فصیلة دم كل من الشاب والفتاة؟ )١

  .-ABاما الفتاة ، +ABالشاب  فصیلة دم
  ؟إجابتكفسر ،ھل یمكن نقل دم من الشاب الى الفتاة اذا احتاجت الى ذلك )٢

لانھ سیحدث تفاعل تخثر بسبب امتلاك الفت اة اجس ام مض ادة ، لا یجوز النقل
  .عل تخثرأي حدوث تفا من دم الشاب للعامل الریزیسي وبالتالي التقائھا مع مولد الضد للعامل الریزیسي المنقول
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، یمث  ل الش  كل المج  اور التكام  ل ب  ین ن  وعي الاس  تجابة المناعی  ة ف  ي مقاوم  ة مس  ببات الام  راض والخلای  ا الس  رطانیة
  ٢٠١٣صیفي  :المطلوب

 ؟)ا(ما نوع الاستجابة المناعیة المشار إلیھا بالرمز  )١
 .مناعة خلویة

 ؟)٣، ١(ما أسماء الخلایا المشار إلیھا بالرقم )٢
  .Bلایا خ ٢، خلایا قاتلة ١
 ؟)٢(ما اسم المدة الكیمیائیة التي تفرز الخلیة المشار إلیھا بالرقم  )٣

 .سایتوكاینات
 ؟)٤(ما وظیفة الخلایا المشار إلیھا بالرقم )٤

  .تعمل على إنتاج أعداد كبیرة من النوع نفسھ من الأجسام المضادة لمولد الضد الغریب
  


